
Άνοιγµα διακόπτη και Ρυθµοί µεταβολής στην 

Ηλεκτρική ταλάντωση. 

 

Ο διακόπτης του παραπάνω κυκλώµατος είναι κλειστός για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Σε µια 

στιγµή ανοίγουµε τον διακόπτη, οπότε το πηνίο διαρρέεται από ρεύµα το οποίο µεταβάλλεται 

όπως στο παρακάτω διάγραµµα. 

 

 

Αν L= 0,01 Η και C= 4µF, ζητούνται για τη χρονική στιγµή t1 όπου i=3 Α: 

i)   Το φορτίο του πυκνωτή.  

ii)  Ο ρυθµός µε τον οποίο αυξάνεται το φορτίο του πυκνωτή.  

iii) Ο ρυθµός µε τον οποίο µεταφέρεται ενέργεια στον πυκνωτή.  

iv) Ο ρυθµός µεταβολής της έντασης του ρεύµατος. 

. 

Απάντηση: 

i) Ο πυκνωτής είναι αρχικά αφόρτιστος, αφού ο διακόπτης είναι κλειστός για µεγάλο χρο-

νικό διάστηµα και δεν έχουµε φαινόµενα αυτεπαγωγής στο πηνίο. Με το άνοιγµα του 

διακόπτη, λόγω αυτεπαγωγής, το πηνίο συνεχίζει να διαρρέεται από ρεύµα, φορτίζοντας 

τον πυκνωτή. Αρχίζει δηλαδή µια ηλεκτρική ταλάντωση. 

Η ενέργεια ταλάντωσης διατηρείται, οπότε για τη στιγµή t1: 

½ Li2 + ½ q2/C = ½ LΙ2 → 

q2= LC( Ι2-i2)  ή 

22( iILCq −±=  

και µε αντικατάσταση q= ± 8·10-4C. 



Ποιο το πρόσηµο του φορτίου; Ο πυκνωτής έχει αρχίσει να φορτίζεται και ο κάτω οπλι-

σµός αποκτά θετικό φορτίο. Αυτόν θα πάρουµε σαν οπλισµό αναφοράς µας, οπότε: 

q=+ 8·10-4C. 

ii)  Ο ρυθµός µε τον οποίο αυξάνεται το φορτίο του πυκνωτή είναι: 

i
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όπου i η ένταση του ρεύµατος την παραπάνω στιγµή, δηλαδή: 
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iii)  Ο ρυθµός µε τον οποίο µεταφέρεται ενέργεια στον πυκνωτή, είναι ίσος µε το ρυθµό που 

αυξάνεται η ενέργεια του ηλεκτρικού του πεδίου, συνεπώς: 

iVP
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όπου Vc η τάση µεταξύ των οπλισµών του πυκνωτή, την παραπάνω στιγµή.  
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και η (1) δίνει: 
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iv) Στο πηνίο αναπτύσσεται ΗΕ∆ από αυτεπαγωγή, η οποία είναι ίση µε την τάση του πυ-

κνωτή. Αυτό σηµαίνει ότι το πηνίο λειτουργεί σαν µια πηγή µε πολικότητα όπως στο 

παρακάτω σχήµα. 
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